% TIHAME

Agzamxo’djayeva M.SH

Mavzu:Ko rsatkichli funksiyalar
xossalari va grafigi. Ko rsatkichli
tenglama.



Daraja va uning xossalari
Hagigiy son ko'rsatkichli daraja quyidagi xossalarga ega (a>0, a#1):
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1) a*-a'=a**, 2) at.a¥=a*, 3) (@*yr=a*>,
4) (a-b)=a*b*; 5) (E) -7,
b b

T) agar 0<a<b va x<0 bo'lsa, a*> b=,

6) agar 0<g<b va x>0 bolsa, a*<b*;
9) agar x<y va 0<g<] bo'lsa, a*>a”

8) agar x<y va a>1 bo'lsa, a*<a¥;
bo'ladi.

[- misol. Tagqoslang: 2 va 3
/\ 7- xossaga ko'ra 0<2<3 va —/3 <0 bo‘lgani uchun 27" >3 A

] .z I_ 3
2- misol. Tagqoslang: [E] va [E] .

o2 .43
/N 9= xossaga ko'ra 0,2<0,3 va 0 < % <1 bo'lgani uchun [%] > (EJ iy



Ko‘rsatkichli funksiya va uning xossalari
flx)=a*, a=0, a#l ko'rimishdagi funksiya ko'rsatkichli funksiya deyiladi.
Bunday funksiya quyidagi xossalarga ega:
1) aniglanish sohasi {(=oc; 4+0c) oraligdan iborat;
2) giymatlar sohasi (0; +2c) oraligdan iborat;
3) barcha a(a=0, a#l) uchun a®=1;
4) a>1 bo'lsa, funksiya o‘suvchi;
5) 0<a<1 bo'lsa, funksiya kamayuvchidir.
Quyidagi rasmlarda f{x)=a* funksiyvaning grafiklari keltirilgan.
g ¥4 v=qa" [ p=a\ ra
/! . b

D<a<]
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Ko‘rsatkichli funksiya va uning xossalari. a> 0, a # 1 bo'lsin.
f(x) = a* tenglik bilan aniglangan funksiya a asosli ko rsatkichli
funksiya deyiladi. Bu funksiya barcha haqiqiy sonlar to‘plamida
aniglangan, D(f ) = R, chunki a > 0 bo‘lganda a* daraja barcha
XER

uchun ma’noga ega. x ning istalgan haqiqgiy giymatida a*> 0
bo‘lgani

uchun va ixtiyoriy b > 0 sonda a* = b bo‘ladigan birgina x€R soni

mavjud bo‘lgani uchun E(f ) = R+ bo'ladi.



Xossalari:

1) a > 1 bo‘lsa, f(x) = a*funksiya R da o‘sadi. 0 < a < 1 bo‘lsa,
f(x) = a¥ funksiya R da kamayadi.

Isbot. a>1holnigarash bilan cheklanamiz.a>1vaa <f

bo'lsin, bu yerda «a, B sonlari ixtiyoriy haqiqiy sonlar. U holda
B-a > 0,a > 1bo‘lgani uchunaf ® > aOyokiaf -« > 1
tengsizlikka ega bo‘lamiz. Bundan, af - #xa% > 1xa%yoki af > a“

hosil bo‘ladi. Demak, a < 8 dan a® < a? ekani kelib chigadi. Bu esa
a*X funksiya o‘suvchi ekanligini bildiradi.
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Ko‘rsatkichli tenglamalar. aX=b (a, beR)

tenglama eng sodda ko rsatkichli tenglamadir, bu yerda a > 0, a # 1.

Ko‘rsatkichli funksiyaning giymatlar to‘plami (O; +o0) oraligdan
iborat bo‘lgani uchun b < 0 bo‘lganda garalayotgan tenglama
yechimga ega bo‘lImaydi. Agar b > 0 bo‘lsa, tenglama yagona
yechimga ega va bu yechim x = logb sonidan iborat bo‘ladi

Teorema.Agara>0,a+1bosa,

afk) =59(x) (1)
va
f(x) = g(x) (2)

tenglamalar teng kuchlidir.
I s b ot.Agara soni(2)tenglamaning ildizi bo‘lsa, f(a) =
=g(a) bo'ladi. U holda, a' @ = 3 9()_Aksincha, a (1) tenglamaning
ildizi bo‘lsa, a f @ = a 9@ va a *funksiyaning monotonligidan f(a) =

g(a) bo'ladi. Teorema isbot qilindi.
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lI-misol. 8% % - g2°*D tanolamani veching.

Yechish. Tenglama (1) ko riniahd:u bf-rilgan Unga teng
kuchli (2) ko‘rinishga o‘tamiz: 5x2 — 46 = 2(x? + 1), bundan
x=—4, x=4 aniglanadi.

Agar tenglama

o X _ pa) (3)
(bu verda a=0. a=1., b>0, b #0) ko'rinishda bo‘lsa,
pED) _ gloeaBF™)) _ jglogab opanidan fovdalanib, tenglamani

H_f(x]l _ ﬂgix}llnggb

ko'rinishga keltiramiz. Bundan unga teng kuchli f{x) = glx)log b
tenglamaga o*tiladL
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2-misol. 33*1-3xtenglamani vechamiz.

1
3-logs 3
Agar tenglama fia") = 0 ko‘rinishda bo‘lsa. a* = ¢ almash-
tirish orgali f(7) =0 tenglamaga o‘tiladi. Har vagt a* > 0 bo’lzam
uchun f(#) = 0 tenglamaning musbat ildizlarigina olinadi. so‘ng
a*=r bog‘lanish vordamida berilgan tenglama ildizlari topiladi.

Yechish. 5% = 5¥loss3 - 3x 1= xlog, 3= x =

J-misol. 4+ 2*-6=0 tenglamani vechanuz.

Yechish. 2¥= ¢ almashtirish (2%)2 + 2 - 6 = 0 tenglamani
2+ t— 6 =0 kvadrat tenglamaga keltiradi. Uning vechimlari r=-3,
t=2. Musbat vechim bo'vicha 2*=2 m1 tuzamiz. Bundan x=1.



